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Session ordinaire 2018-2019 
 

FC/PR  P.V. CEB 06 
 
 

Commission du Contrôle de l'exécution budgétaire 
 

Procès-verbal de la réunion du 4 février 2019 
 

Ordre du jour : 
 

1. Approbation du projet de procès-verbal de la réunion du 14 janvier 2019 
  

2. Etat d'avancement des grands projets d'investissement de l'Administration des 
bâtiments publics 
  

3. Etat d'avancement des grands projets d'infrastructure de l'Administration des ponts et 
chaussées 
  

4. Divers  
* 
 

Présents : Mme Diane Adehm, M. André Bauler, M. Eugène Berger, Mme Djuna 
Bernard, M. Sven Clement, M. Frank Colabianchi, M. Claude Haagen, M. 
Jean-Marie Halsdorf, Mme Octavie Modert, M. Gilles Roth, M. Roberto 
Traversini 
  
M. François Bausch, Ministre de la Mobilité et des Travaux publics 
  
M. Roland Fox, Directeur de l'Administration des ponts et chaussées, M. 
Jean Leyder, Directeur de l'Administration des bâtiments publics, M. Louis 
Reuter, Directeur adjoint de l'Administration des bâtiments publics, M. Tom 
Weisgerber, Département des Travaux publics, du Ministère de la Mobilité 
et des Travaux publics 
  
Mme Francine Cocard, de l'Administration parlementaire 
  

Excusés : M. Alex Bodry, M. Mars Di Bartolomeo, M. Gast Gibéryen, M. Claude 
Wiseler 
  
M. David Wagner, observateur délégué 

 
* 
 

Présidence : Mme Diane Adehm, Présidente de la Commission 
 
* 
 

1. Approbation du projet de procès-verbal de la réunion du 14 janvier 2019 
  
Le projet de procès-verbal est approuvé sans modification.  
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2. Etat d'avancement des grands projets d'investissement de l'Administration des 
bâtiments publics 
  

Mme la Présidente rappelle que la Commission du Contrôle de l’exécution budgétaire 
entreprend à intervalles réguliers le contrôle de l’état d’avancement des grands projets 
d’infrastructure de l’Administration des bâtiments publics, de l’Administration des ponts et 
chaussées, du Fonds Belval et concernant les infrastructures ferroviaires. Il s’agit d’analyser 
si l’enveloppe budgétaire accordée par la Chambre des Députés risque d’être dépassée et à 
quel rythme avancent les chantiers. Il ne s’agit pas de discuter sur l’opportunité des projets 
respectifs. De tels débats sont clos au moment du vote d’un projet en séance publique. 
 
Sur base du relevé joint en annexe, M. le Ministre et les représentants de l’Administration 
des bâtiments publics présentent l’état d’avancement des différents projets de construction. 
Tous les projets respectent les enveloppes budgétaires attribuées (chiffres adaptés à l’indice 
semestriel des prix de la construction). 
 
Fonds d’investissements publics administratifs 
 

Ateliers centraux de l’Administration des ponts et chaussées à Bertrange : bâtiment en 
service depuis 2012. Les décomptes définitifs ne pourront être établis que suite à la 
procédure en justice concernant la dégradation d’une chape. 
 
Laboratoire national de Santé à Dudelange : la 1e phase du LNS est opérationnelle depuis 
octobre 2013, la 2e phase (labo vétérinaire) en fonction depuis 2017. Un projet pilote ayant 
trait à une exploitation de panneaux solaires est prévu sur le terrain. Les alentours ne sont 
pas encore aménagés. 
 
Centre pénitentiaire à Schrassig - sécurité. Le système de brouillage des communications 
mobiles ne sera pas installé. Suite à une décision prise en 2012,il a été remplacé par un sas 
de sécurité pour le contrôle des visiteurs. 
 
Centre Marienthal : terminé en été 2016 ; décomptes des travaux en cours. 
 
Réhabilitation des infrastructures techniques au Herrenberg : loi votée en 2009 ; chantier 
réalisé en plusieurs phases ; dernière phase en cours suite à la définition du tracé des 
infrastructures techniques. 
 
Hall logistique Herrenberg : mise en service d’une installation photovoltaïque. 
 
Laboratoire national de Santé à Dudelange phase 2 : voir commentaire de la 1e phase. 
Décomptes et levées des réserves en cours. 
 
Bibliothèque nationale à Luxembourg-Kirchberg : travaux de finitions en cours, commandes 
des fournitures et du mobilier en cours. Le déménagement des livres et documents prendra 
entre quatre et six mois. 
 
Centre pénitentiaire d’Uerschterhaff : travaux de gros œuvres presque terminés ; chantier 
devrait être prêt mi-2020. Il faut compter une année pour la mise en service du bâtiment. 
 
Administration des services de secours à Luxembourg-Gasperich, terrain d’entraînement. 
Projet en deux zones ; zone 1 : bâtiment principal, suivi assuré par la Ville de Luxembourg et 
le Ministère de l’Intérieur ; zone 2 : terrain d’entrainement, suivi assuré par l’Administration 
des bâtiments publics 
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Centre militaire Herrenberg - réaménagement et extension : rénovation et assainissement 
énergétique des 27 bâtiments existants. Construction de sept nouveaux bâtiments dont une 
cantine avec les locaux sociaux et un nouveau hall des sports. Mise en service prévue pour 
fin 2025. 
 
Ponts et chaussées Mersch. Réalisation de plusieurs bâtiments. Panneaux photovoltaïques 
restent à être installés. 
 
Laboratoires pour l’ASTA (Nordstad) : analyses d’un nouveau terrain en cours. APS et APD 
doivent être adaptés. 
 
Police grand-ducale à Luxembourg-Verlorenkost : décomptes en cours. 
 
Foyer Don Bosco (Foyer Lily Unden) : décomptes en cours ; réalisation de deux projets 
d’œuvres d’art en cours. 
 
Administration de la nature et des forêts à Diekirch - Ancien Hôtel du midi : projet d’œuvre 
d’art en cours. 
 
Palais de Justice à Diekirch - réaménagement. Problème avec un décompte. Expertise 
judiciaire demandée. 
 
Dépôt des ponts et chaussées et Hangar des CFL à Echternach : gros œuvre en cours ; 
début des réalisations techniques. 
 
 
Fonds d’investissements publics scolaires 
 

Lycée technique Nic Biever à Dudelange (réaménagement et extension) : mise en place 
d’une installation photovoltaïque. 
 
Lycée du Nord à Wiltz (agrandissement - 2e phase) : façade doit être équipée avec des 
stores (problèmes climatiques). 
 
Atert-Lycée à Redange/Attert : problème avec des tuyauteries sanitaires qui ont dû être 
remplacées. 
 
Lycée à Junglinster : décomptes en cours, réalisation d’une œuvre d’art en préparation. 
Lycée Hubert Clément à Esch-sur-Alzette - Réaménagement et extension : bâtiment en 
service depuis début 2018 ; problème avec le système de ventilation nocturne. 
 
Lycée technique agricole à Gilsdorf : problème avec l’étanchéité du parvis. Travaux de gros 
œuvre en cours. 
 
Athénée à Luxembourg - Rénovation : Réceptions et décomptes en cours. Lycée Clervaux. 
Achèvement complet des travaux restants début 2019. 
Ecole internationale à Differdange - enseignement secondaire. Travaux en cours. 
 
Lycée technique de Lallange à Esch-sur-Alzette. Décomptes en cours ; 2e œuvre d’art 
terminée. 
 
Lycée technique pour professions de santé et hall des sports Logopédie à Strassen. Etude 
d’exécution en cours. 
 
Lycée Michel Rodange à Luxembourg - rénovation. Le lycée fonctionne actuellement dans le 
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bâtiment « fleur ». Soumissions d’adjudications en cours et travaux de gros œuvre bien 
avancés. 
 
Lycée classique Diekirch - annexe Mersch : études d’exécution en cours, début des travaux 
de démolition. 
 
Lycée technique pour professions de santé à Ettelbruck : travaux d’installations techniques 
et de parachèvement en cours. Panneaux de la toiture ont dû être remplacés suite à un 
problème d’étanchéité. 
 
Lycée pour professions de santé à Bascharage : décomptes en cours. Procédure en vue de 
la réalisation d’une œuvre d’art doit être relancée. 
 
Réaménagement et agrandissement du Lycée technique des arts et métiers : décomptes en 
cours 
 
Lycée technique Grevenmacher - nouvelle construction : décomptes en cours. 
 
Lycée des Sports à Luxembourg : travaux pour le hall des sports terminés ; extension en 
planification. 
 
Lycée classique Echternach - transformation aile gendarmerie : décomptes en cours : hall 
des sports : études en cours. 
 
Lycée Michel Lucius - nouvelle construction bloc 2000 : réalisation de l’œuvre d’art en cours. 
 
Centre de logopédie - nouvelle construction : en attente du concours en vue de la réalisation 
d’une œuvre d’art ; extension en planification. 
 
Lycée technique du Centre - nouvelle construction sports et réfectoire : travaux de 
parachèvement en cours. 
 
Fonds d’investissements publics sanitaire et social 
 

Maison de soins Bascharage : projet d’exécution en cours. 
 
HMC Capellen : phase 1 : travaux de gros œuvre achevés ; travaux enveloppe du bâtiment ; 
technique et parachèvement en cours. 
 
Projets financés en application des dispositions de la loi modifiée du 13 avril 1970 
(préfinancement) 
 
Cour de Justice de l’Union européenne - 5e extension : doit être terminée pour l’été 2019. 
 
Bâtiment pour la Commission européenne à Luxembourg - Kirchberg : travaux de 
terrassement en cours, début des travaux de gros œuvre. 
 
Deuxième Ecole européenne et Centre polyvalent de l’Enfance : réceptions et décomptes en 
cours. 
 
 
Discussion 
Suite à une question d’un représentant du groupe parlementaire CSV, M. le Ministre et les 
représentants ministériels répondent que plusieurs terrains sont encore disponibles au 
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Kirchberg et que la construction en hauteur est autorisée dans certains quartiers. Au 
Kirchberg, l’année 2018 a été marquée par la mise en chantier du complexe Jean Monnet 2 
pour les besoins de la Commission européenne avec 120.000 m2 de surface construite brute 
implantée le long du boulevard Konrad Adenauer. La construction du complexe KAD 2 du 
Parlement européen ainsi que celle de la 3e Tour de la Cour de Justice européenne se 
poursuivent pour s’achever dans le courant de l’année 2019. Un projet de réaménagement 
du site de la Cour des comptes européenne est à l’étude en concertation étroite avec le 
Fonds. 
 
Les surfaces de bureaux en construction en 2018 se situent le long de la rue du Fort 
Niedergrünewald dans le complexe Infinity (6 800 m2) et sur le site Sofitel-Novotel avec un 
bâtiment de bureaux de 11 300 m2 qui accueillera entre autres le nouveau commissariat de 
police du Kirchberg. Par ailleurs, un hôtel de 145 chambres, sous l’enseigne MamaShelter 
viendra compléter l’offre déjà très diversifiée en la matière au centre du quartier européen. 
Cependant le principal projet d’immeuble de bureaux à venir constitue sans conteste le futur 
siège mondial d’ArcelorMittal avec 60 000 m2 sur l’avenue Kennedy (architecte Jean-Michel 
Wilmotte). 
 
L’année 2018 a également vu le lancement d’un concours d’architectes par la Fondation 
Hôpitaux Robert Schuman en vue de l’extension du centre hospitalier Kirchberg à l’angle des 
rues Steichen et Clasen. Dans la même rue Steichen du quartier du Grünewald, le Fonds 
vient de développer un complexe mixte comprenant un hôtel, des commerces, des espaces 
pour industries créatives avec logements attenants, ainsi que des bureaux. Sur une surface 
globale de 22 600 m2, le tout sera réalisé en mode « C2C ». 
 
Les principaux quartiers où la construction de logements va prendre son essor dans les 
années à venir sont le côté Sud de l’avenue Kennedy avec 1000 logements et le quartier du 
Kuebebierg avec quelque 2500 logements, alors que 1000 logements se répartiront sur les 
quartiers du Grünewald (en face du Rehazenter), du Parc (site Eurocontrol) ainsi que du 
Laangfur et le long du boulevard Konrad Adenauer. Si l’on inclut le site Laangfur en marge 
du périmètre du Fonds, à la hauteur de l’Ecole européenne, le plateau du Kirchberg 
totalisera à terme plus de 12 000 logements et une population qui dépassera les 25 000 
habitants, contre 3800 actuellement. (Les détails ci-dessus proviennent du rapport d’activité 
2018 du FUAK). 
Le Plan d’aménagement général de la Ville de Luxembourg fait obstacle à la construction de 
bâtiments dépassant une certaine hauteur. 
 
Suite à une suggestion d’un membre du groupe parlementaire CSV, les représentants 
gouvernementaux confirment la possibilité de préciser l’année de l’accord de la Chambre 
pour les projets financés par la loi budgétaire. 
 
Suite à une remarque d’un membre du groupe parlementaire DP, les représentants 
ministériels répondent que les honoraires pour les bureaux d’études, architectes et autres 
experts sont compris dans les enveloppes à raison de 15% du montant global. Après 
finalisation de l’APD, les honoraires sont forfaitisés et ne varient a priori plus avec le montant 
des coûts finaux d’un chantier. 
 
 
3. Etat d'avancement des grands projets d'infrastructure de l'Administration des 

ponts et chaussées 
  

Sur base du relevé joint en annexe, les députés passent en revue les états financiers des 
grands projets d’infrastructure sous l’auspice de l’Administration des ponts et chaussées. 
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Le Directeur de l’Administration des ponts et chaussées passe en revue les différents 
chantiers, dont 22 ont fait l’objet d’une loi de financement et 18 ne dépassent pas les seuils 
définis. Alors qu’il n’y a pas de fiches détaillées pour chaque projet, les tableaux laissent 
présumer que les enveloppes budgétaires seront toutes utilisées complètement, à quelques 
exceptions près où le budget accordé sera insuffisant.  
 
Pour le chantier concernant la N7 et le réaménagement des alentours de la Gare 
d’Ettelbruck, qui comporte e. a. la construction d’un tunnel dans le quartier de la gare, 
l’évolution des coûts est à surveiller. Ce projet est exécuté en coordination avec les CFL, co-
auteurs du projet. 
 
Le chantier du réaménagement de l’échangeur « Helfenterbruck » donnera probablement 
lieu à un dépassement dû aux besoins de réhabilitation du viaduc, pour laquelle une 
estimation des coûts n’est pas encore disponible. Il est à analyser dans la suite si cette 
augmentation du programme nécessitera le dépôt d’un projet de loi pour l’approbation d’une 
rallonge budgétaire. 
 
Les travaux autour du « Barrage Rosport » devraient aussi comprendre l’aménagement d’un 
dispositif supplémentaire permettant la migration des poissons non uniquement en montée, 
mais également en descente. 
 
L’enveloppe accordée du projet du nouveau viaduc de Mersch ne seront pas dépassés, 
tandis que les coûts concernant le projet de la mise à 2x2 voies de la B7 pour sécuriser la fin 
de l’autoroute A7 entre Colmar-Berg et Ettelbruck dépasseront l’enveloppe annoncée et 
feront l’objet d’un projet de loi. Lors des fouilles archéologiques menées dans le cadre de ce 
projet, a en outre été découvert une villa romaine avec de belles fresques murales. 
Des incertitudes se présentent pour le réaménagement de l’échangeur de Pontpierre N13-
A4, où le projet est à revoir en fonction des nouvelles idées concernant le couloir multi-modal 
A4. 
 
Des problèmes techniques ont apparu dans le cadre de l’élargissement de l’assise de la 
N27A entre le rond-point Fridhaff et l’échangeur d’Erpeldange au vu de la présence 
conditions géotechniques plus difficiles que prévues. 
 
La voirie d’accès vers la nouvelle maison d’arrêt de Sanem devrait être terminée dans les 
délais. 
 
Suite à l’élaboration de l’avant-projet détaillé, le réaménagement de l’Esplanade de Remich 
dépassera le budget initialement estimé (en phase d’avant-projet sommaire) à 23 millions 
d’euros. 
 
Les travaux concernant la pénétrante de Differdange sont en phase terminale. Le budget 
initial de 13 millions d’euros ne pourra pas être respecté, et sera dépassé de quelques 1,5 
millions d’euros. 
 
Discussion 
 
Un membre du groupe parlementaire CSV souhaite savoir pourquoi les pourcentages de 
clôture des chantiers sont quasiment tous indiqués avec « 100% ». Les représentants 
ministériels répondent que la plupart des lois sont encore en exécution. Certains marchés ne 
sont donc pas encore engagés. L’Administration des ponts et chaussées, en ce qui concerne 
les chantiers en cours, ne souhaite pas annoncer des économies de façon prématurée, et se 
voit dès lors dans l’impossibilité de dire si le budget sera respecté, sauf pour quelques 
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exceptions où les travaux sont presque terminés et les aléas du chantier sont tout à fait 
maîtrisés. 
 
4. Divers 

  
 

Aucun sujet n’a été abordé sous ce point de l’ordre du jour.  
 
 

*   *   *  
 

Luxembourg, le 27 juin 2019 
 
 
 

La Secrétaire-administrateure, 
Francine Cocard 

La Présidente de la Commission du Contrôle de 
l'exécution budgétaire, 

Diane Adehm 
 
 
 
 
ANNEXES : 
- Administration des bâtiments publics : état d’avancement des projets de construction dont le 
coût dépassera 10 millions d’euros ; 
- Administration des ponts et chaussées : états financiers des grands projets d’infrastructure 










